

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年8月19日
星期一 农历甲辰年七月十六



宁波客户端



中国宁波网

激活消费新潜能 积极推进首发经济

解码二十届三中全会决定

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中提出“积极推进首发经济”。
首发经济，即企业发布新产品、推出新业态、新模式、新服务、新技术，开设首店等经济活

动的总称，涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心，再到设立企业总部的链式发展全过程。
放眼全国，首发经济正在持续发展。
(据新华社北京8月18日电) 扫码看全文



扫码看全文

经中共中央批准

《二十大以来重要文献选编》上册出版发行

新华社北京8月18日电 经中共中央批准，中共中央党史和文献研究院编辑的《二十大以来重要文献选编》上册，已由中央文献出版社出版，即日起在全国发行。

《二十大以来重要文献选编》上册，收入自2022年10月党的二十大召开至2024年3月十四届全国人大二次会议闭幕这段时间内的重要文献，共75篇，约62万字。其中，习近平总书记的文稿33篇，其他中央领导同志的文稿18篇，中共中央、国务院、全国政协、中央军委的有关文件24篇。有19篇重要文献是第一次公开发表。

这部重要文献选编，真实记录了这一时期以习近平同志为核心的党中央面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的二十大精神，坚持马

克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领全党全军全国各族人民，踔厉奋发、勇毅前行，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹国内国际两个大局，统筹发展和安全，顶住外部压力、克服内部困难，新冠疫情防控实现平稳转段，经济实现回升向好，民生保障有力有效，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的壮阔进程；集中反映了这一时期以习近平同志为核心的党中央围绕新时代新征程中国共产党的使命任务，在坚持和加强党的全面领导，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，加快科技自立自强，加快发展新质生

产力，全面深化改革开放，大力发展全过程人民民主，扎实推进社会主义法治建设，不断加强宣传思想工作，切实抓好民生保障和生态环境保护，坚决维护国家和社会稳定，有力推进国防和军队建设，继续推进港澳工作和对台工作，深入推进中国特色大国外交，一以贯之推进全面从严治党等方面提出的重要思想、作出的重大决策、取得的显著成就和创造的新鲜经验；充分证明“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果，是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大

确定性、最大底气、最大保证。

《二十大以来重要文献选编》上册的出版，为全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央大政方针提供了重要教材，对于全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉地增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步全面深化改革，奋力开辟以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的广阔前景，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章，具有重要意义。

《二十大以来重要文献选编》上册主要篇目介绍

第4版

张平在市人大常委会主任会议听取专项工作汇报时强调 做好食用农产品安全风险隐患闭环管控 全力保障群众“舌尖上的安全”

本报讯(记者伍慧)8月16日上午，市人大常委会主任会议听取市场监管管理局所作的关于宁波市食用农产品安全风险隐患闭环管理工作情况汇报，以及市人大教科文卫委所作的相关调研情况汇报。市人大常委会主任张平主持会议并讲话，华伟、胡军、戎雪海、许亚南、印黎晴及陈国军出席。

近年来，市政府及相关部门高度重视并不断推动食用农产品全程质量安全监管工作，在全省率先

点开展食用农产品风险隐患闭环管控机制探索实践，构建形成以“承诺达标合格证”为载体、以“溯源+检测+责任传导”为目标的食用农产品风险隐患闭环管控机制，为全国全省开展此项工作建立了示范样本。

张平强调，食用农产品质量安全关系千家万户，事关群众健康，是重大的民生问题。要进一步强化市场准入管理。督促指导食用农产品集中交易市场开办者和入场销售

者严格落实进货查验制度，持续深化“浙食链”系统在农贸市场、配送企业、学校食堂等重点经营主体的推广应用，推动经营主体信息全上链，不断健全“批批可溯、一键即达”的数字化追溯体系，做好食用农产品“从田间到餐桌”的安全风险全流程闭环管控。要进一步强化风险监测评估。靶向做好食用农产品质量安全监督抽检工作，及时排除禁用药物使用、农兽药残留超标等质量安全隐患；深化“菜篮

子安全守护微改革”，建立健全高风险问题清单、品种清单、区域清单、供应商清单，强化分级动态监管，切实提高食用农产品质量安全监管效能；加强业务培训和指导工作，加快新技术推广应用，不断提升食用农产品检测精度和效率。要进一步强化各方协同联动。完善协同监管机制，促进监管数据互联互通，进一步提高食用农产品质量安全监管的及时性、精准性和有效性；拓宽公众参与渠道，加大宣传科普力度，增强公众食品安全意识，广泛营造食用农产品安全社会共治良好氛围。市人大常委会相关工作机构要继续把食品安全作为人大监督的重要内容，加强食用农产品安全的全流程监督，久久为功推动保障群众“舌尖上的安全”。



渔光互补 借光生“金”

清晨，在宁海县蛇蟠涂围垦区，初升的太阳光芒万丈，映照在占地4200亩的渔光互补项目之上，场面蔚为壮观。宁海蛇蟠涂渔光互补项目将现代渔业园区与光伏发电项目高效结合，总装机容量99兆瓦，年发电量约1亿千瓦时。(严龙 童俊霖 摄)

错时停车需要促成更多“双向奔赴”

甬城晨笔

袁明宗

近日，宁波日报报网端关注错时停车缓解停车难，并对海曙区科创大厦与邻近的汪弄社区“双向奔赴”，13年来相互开放共享车位的案例作了详细报道。

在中心城区，有不少老旧小区，由于建设时普遍没有地下车

库，停车难问题日益突出。近年来，我市挖掘机关企事业单位、居住小区的停车位在空闲时段的潜力，推动实施停车位错时共享。然而，错时停车对缓解停车难的效果从总体上看仍不明显。

一方面，相关主体积极性不高。错时停车更多是老旧小区居民的一种单向需求，部分机关企事业单位对开放停车位持保守态度，担心会带来安全管理难题，同时会增

加物业管理成本。

另一方面，已经开放的共享车位，平均使用率不高。这主要是因为，目前共享车位覆盖面不广，分布较为零星，部分共享车位的位置、数量与周边居民的停车需求不匹配。

让错时停车成为缓解停车难的有效途径，促成更多的“双向奔赴”是关键。

要有规范的管理制度和统一的实施办法，对错时停车的范围进行

界定，明确各参与方的权利和义务。在此基础上，出台激励措施，鼓励更多单位开放停车位。制定明确的考核机制，加强监督和检查，确保错时停车落实和执行的力度。

同时，优化共享车位配置，科学规划共享车位的数量和位置，确保共享车位与停车需求相匹配。建立统一的信息平台，实现车位信息的实时查询与共享，提高错时停车效率。

相信，随着越来越多共享车位成为车主便捷、经济的停车选择，“双向奔赴”必能水到渠成，城区停车难也将得到有效缓解。

四明回响·锚定现代化 改革再深化

解决民生难题，助力防溺水 全市29处户外戏水区 让“童年的快乐”回归

记者 王晓峰
通讯员 俞振浩 鄞公宣

“这里的水很清澈，周边环境挺优美，交通也挺便捷。我是慕名而来的，带着娃到这里玩水，顺便回味一下我的‘童年快乐’。”上周末，全市又一处户外戏水区——鄞州塘溪梅溪村段，正式投入使用，有市民第一时间赶来“尝鲜”。

龙鳞坝结构，6500平方米水域，有专人巡逻，6个摄像头“保护”……这处最新的戏水区不仅颜值高，安全也有保障。

今年5月选址时，梅溪沿线几个村“争抢”这个项目。因为它能聚人气，有助于乡村振兴。“塘溪派出所所长冉军说，这是塘溪第二处戏水区，为的是进一步满足群众的戏水需求。”

“群众的合理需求，我们要想办法解决。”宁波市公安局鄞州分局治安大队副大队长洪雪玲告诉记者，去年至今，鄞州公安秉承防溺水“堵疏结合”原则，在流动人口较多的瞻岐、东吴、横溪、塘溪四镇共打造5处戏水区。

防溺水工作，旨在筑生命之“网”，是一项关系千家万户的民生工程、德政工程。鄞州的这些戏水区，就是全市防溺水工作中“疏”的一个缩影。

从2018年起，宁波开启由公安牵头的全民预防溺水事故大行动，政府、学校、家庭、社会一同构建“四位一体”的防溺水工作体系。至2023年，防溺水工程被纳入宁波市民生实事工程，我市实现溺亡人数“六连降”。“宁波声音”更是出现在了去年5月召开的全国水域安全相关工作会议上。

作为一个滨海城市，宁波拥有超4700座山塘小水库，超4200条河流，大量外来务工人员夏季游泳需求旺盛，防溺水工作面临的压力不小。因而，在“堵”的同时，要考虑“疏”。

记者获悉，从2023年起，宁波就在全省率先开启户外戏水区建设。通过制定相应的建设标准，配合一系列安全防护措施，25处户外戏水区在当年夏季陆续投入使用。这些点位每天迎来的戏水人员超过9000人。

“戏水区建设，不仅减少了野泳等问题，还为当地旅游经济作出贡献。奉化溪口刺溪、宁海跃龙廊桥、余姚陆埠龙鳞坝等点位就成了“网红打卡点”。”市防溺水办相关负责人表示，众多市民在体验过“童年的快乐”后，纷纷为戏水区点赞。

尝到甜头后，多地开启兴建模式，今年又新增4处戏水区。截至目前，全市已有戏水区29处。

首席访谈

市教育局党委书记、局长毛才盛：
勇担改革发展新使命
共绘教育强市新蓝图

第3版